

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第120期 总第11088期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

2024年5月17日 星期五 甲辰年 四月初十

新闻简讯 | News bulletin

证监会发布指引
强化拟上市企业行为约束

记者15日从中国证监会获悉,为贯彻落实新“国九条”和《关于严把发行上市准入关从源头上提高上市公司质量的意见(试行)》,推动各方树立对投资者负责的理念,强化拟上市企业行为约束,切实保护投资者利益,在5月15日全国投资者保护宣传日,证监会发布《监管规则适用指引—发行类第10号》,即日起实施。

指引主要内容包括:一是要求发行人在招股说明书刊登致投资者的声明,说清上市目的、建立现代企业制度以及融资必要性等基本情况,督促发行人牢固树立正确“上市观”;二是明确“关键少数”可以就出现上市后业绩大幅下滑的情形作出延长股份锁定期的承诺,强化“关键少数”与投资者共担风险的意识;三是完善上市后分红政策的信息披露规则,以利于投资者形成稳定的回报预期;四是强化未盈利企业相关信息披露,要求其披露预计实现盈利情况等前瞻性信息。(刘羽佳 刘慧)

商务部:欢迎外资企业
积极参与政府采购

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激5月15日表示,将同有关部门持续优化营商环境,全面落实外资企业国民待遇,不断提升服务保障水平,欢迎外资企业发挥技术先进、产品优质的优势积极参加政府采购。

在当天商务部举行的政府采购问题专场外资企业圆桌会上,凌激说,中国政府坚定不移推进高水平对外开放,扩大制度型开放,坚持公平竞争原则,出台外商投资法和一系列政策措施支持外资企业平等参与政府采购,坚决清理不合理和不规范的行为。(潘洁 谢希瑶)

国家产融合作平台
累计帮助企业融资
超8300亿元

国家产融合作平台上线三年来,已累计帮助企业融资超过8300亿元,入库优质企业29万余家,入驻金融机构2400多家。

这是记者从5月15日在石家庄正定举办的2024年“科技产业金融一体化”专项路演暨国家产融合作平台上线三周年交流活动上了解到的。

工业和信息化部党组成员、副部长辛国斌在活动上说,“科技产业金融一体化”专项是产融合作工作的创新性探索。(刘桃熊)

五部门联合开展2024年
新能源汽车下乡活动

工业和信息化部等五部门15日发布通知,联合组织开展2024年新能源汽车下乡活动,加快补齐农村地区新能源汽车消费短板。

据介绍,活动以“绿色、低碳、智能、安全—赋能新生活,乐享新出行”为主题,时间为5月至12月,将选取适宜农村市场、口碑较好、质量可靠的新能源汽车车型,开展集中展览展示、试乘试驾等活动,丰富消费体验,提供多样化选择。(张晓洁 张辛欣)

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621

企业家日报社



双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

责编:方文煜 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台
二维码

近1.6万亿元! 从上市公司研发投入上扬曲线看向“新”力



■ 新华社记者 于佳欣 姚均芳

透过一条研发投入增长的曲线,能看出企业怎样的创新活力?

1.56万亿元——这是2023年我国上市公司研发投入的成绩单,同比增长约10%。

拉长时间轴看,这是一条不断上扬的曲线:0.99万亿元、1.24万亿元、1.42万亿元、1.56万亿元……根据新华财经的统计数据,从2020年至2023年,上市公司研发投入逐年增加。

这条曲线里,蕴藏着怎样的企业夯基蓄能的努力,又能触摸到哪些经济向“新”而行的脉动?

来看更多详细数据。日前,随着5300多家境内上市公司年报披露完毕,沪、深、北证券交易所出炉的数据,释放了创新活力的积极信号——

2023年,沪市主板上市公司合计研发投入近9000亿元,同比增长5%;北交所上市公司研发投入87亿元,同比增长6.37%;深市创业板上市公司研发投入超1934亿元,同比增长10.19%——均实现连续三年增长。

研发强度,即研发投入占营收的比重,体现企业的创新力度。作为“硬科技”公司集中地的科创板研发强度10.87%,为几个交易板块中最高。其中,有83家公司研发强度连续三年超20%。2023年,科创板公司研发投入

金额超1500亿元,同比增长14.3%,进一步彰显创新活力。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求。无论传统产业,还是新兴产业、未来产业,企业都要培养向“新”力,加大研发投入是关键一环。

如今,企业在全社会研发投入中占比七成以上,如何更好发挥其创新主体作用?

首先要舍得投。利润和订单不错的企业,往往舍得在研发上花钱,以创新获得竞争优势。

宁德时代近5年研发投入合计约500亿元,2023年净利润同比增长超四成,动力电池市场占有率连续7年全球第一。

研发投入增长的“大户”,也往往是表现

老产业发“新芽” 新产业显“质”感 重庆全力壮大新质生产力

■ 周凯 黄兴 李晓婷

重庆,西部唯一直辖市,我国重要的制造业基地。

近期,记者走进重庆市一个个企业车间、研究机构,感受到一股股向“新”提“质”的气象:发挥自身制造业优势,促进老产业发“新芽”;牢牢抓住科技创新“牛鼻子”,培育新兴产业和未来产业;唱好成渝“双城记”,促进生产要素高效配置。

扬优势、补短板,抓当前、谋未来,重庆正加速构建“33618”现代制造业集群体系,培育壮大新质生产力,推动制造业高质量发展,奋力打造新时代西部大开发重要战略支点。

向“新”促转型: 老产业蓄积新优势

中央控制室远程操控、AI视频智能分析、巡检机器人实时监控作业情况……在重庆长风化学工业有限公司现代化的厂区,数字化技改带来了效益和安全的双提升,很难想象这是一家有近60年历史的老化工企业。

长风化工过去设备老旧、环境风险较高,转型势在必行。该企业相关负责人说,虽然数字化产线建设投入大,但成效更大,助力企业成为国内特种玻璃氯衍生物的重要生产基地。一组数据可以证明:98%的自动化、智能化设备,让生产效率提升28%,产品不良品率降低50%,运营成本降低24%,能源利用率提升20%。

重庆拥有41个工业大类中的39个,体系完备、基础较好。但近些年,面对行业新趋势、新赛道,一些企业存在创新不足、利润不高、优势不再等难题。

制造重镇变“智”造重镇,推进数字经济和实体经济深度融合,成为重庆这个老工业基地实现“老树结新果”、在传统产业中发展新质生产力的重要路径。

“近两年,我们加快部署实施制造业数字化转型专项行动,推进‘全要素、全流程、全生态’数字化转型。”重庆市经信委相关负责人介绍,截至2023年底,重庆已建成144个智能工厂和958个数字化车间,已投用的智能工厂生产效率平均提升50%,运营成本平均降低30%。

从2016年达到300多万辆的高峰,位列全国第一,到随后三年产量持续下滑,再到2023年产量232万辆、列全国第二,今年一季度汽车



长安汽车重庆两江智能工厂工人在作业。王全超/摄

工业增加值增长23.7%——汽车产业“V”字形发展,是重庆制造业向“新”转型的缩影。

高峰下滑,是因为前些年科技创新没跟上,产品整体较为低端;谷底反弹,是因为政府和主要车企联动,推进汽车产业向新能源、智能化、高端化跃升。

长安汽车坚持每年研发投入占比不低于营业收入的5%。2023年研发投入超过90亿元。”长安汽车相关负责人告诉记者,依托1.8万余人的研发团队,企业2023年实现新增专利5739件,今年一季度自主品牌新能源汽车销量12.88万辆,同比增长超52%。

重庆市经信委汽车工业处副处长王昭杰说,截至2023年,重庆汽车产业研发投入强度为2.5%,高于全国平均水平,有国家级产业技术创新示范平台15家、国家级技术创新示范企业51家。

提“质”谋未来: 新产业注入新动能

在重庆鑫景特种玻璃有限公司研发中心,实验设备夹着手机从2.5米高处加速撞向地面,“砰”的一声,但手机玻璃安然无恙。

为什么摔不坏?“一片不足7英寸的玻璃内,布满了以亿亿颗计的纳米晶体。”鑫景特种玻璃首席科学家姜宏说,经多年研发突破,企业生产的昆仑玻璃纳米级晶体含量达国际一流水平,具有抗冲击、阻开裂特性,可与全球特种玻璃行业巨头直面竞争,已应用在华为高端手机上。

鑫景特玻是近年来重庆市涌现的诸多科技型企业的代表之一。为着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,重庆市去年提出打造“33618”现代制造业集群,重点发展

智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料等3个主导产业,升级打造3个支柱产业、6个特色优势产业和18个“新星”产业集群,培育具有国际先进水平和竞争力的战略性新兴产业。

重庆“西部氢谷”引进博世、庆铃、国鸿氢能等龙头企业,主攻氢燃料电池发动机;重庆康佳光电科技有限公司瞄准微型发光二极管(MicroLED)这一方向,相继发布一系列未来屏产品;重庆山外山血液净化技术股份有限公司自主研发的血液净化设备,具备治疗模式多的优势,产品市场占有率名列前茅……

巴渝大地,企业创新故事层出不穷。

既抓当前也谋未来。重庆规划打造卫星互联网、生物制造、生命科学、元宇宙、前沿新材料、未来能源六大未来产业,实施未来技术策源、创新成果转化等六大行动,下好未来产业“先手棋”。

3D打印技术把器官“种”在芯片上,赋能生物医疗……重庆摩方精密科技股份有限公司近期成功研发一款毛细血管器官芯片,一经推出就受到行业瞩目。

“临床前试验模型无法对药物在人体内的有效性和安全性进行准确判断,这是新药研发的一大难题。”摩方精密相关负责人介绍说,公司研发出的毛细血管器官芯片,使得体外3D培养的类器官功能性接近人体器官,能为药物筛选和精准医疗提供研究模型。

重庆一批未来产业正逐步形成产业链:星网应用、航天新通等头部企业的聚集,带动卫星互联网产业链上下游融合发展;中化华陆新材料、中科润资等企业,形成全新的气凝胶材料产业……

统计显示,截至2023年底,重庆战略性新兴产业增加值占规上工业比重达32.2%,

亮眼的行业。新华财经数据显示,一季度研发投入增速排名靠前的电子、交通运输、汽车等行业,净利润增长也位列前十。

根据深交所数据,2023年创业板超八成研发资金投入战略性新兴产业,新一代信息技术产业、新能源和新能源汽车产业、高端装备制造产业研发投入同比分别增长6.44%、16.91%、12.39%,这些行业的增加值在中国经济首季报中也成为一抹亮色。

其次要有真本事。研发投入要坚持长期主义,不断锻造技术硬实力。

不追求“短平快”,更多科技成果才能落地生“金”。2023年,研发费用同比增长近六成的中国移动,已沉淀450余项AI能力,赋能超过900项应用;中兴通讯2023年研发投入超260亿元,公司累计申请约8.95万件全球专利……

以“新三样”为代表的创新型企业,如今引领世界潮流。

业界有“技术鱼池”的比喻:企业的自研技术汇聚在一个“鱼池”里,市场需要的时候,就捞一条出来。这道出了创新的智慧:结合自身优势,瞄准客户需求,紧扣时代所需。

创新离不开“软环境”。企业要努力,政策也要给力。“真金白银”的政策,为企业创新发展注入动能。

国家将符合条件的行业企业研发费用加计扣除比例由75%提高至100%,并作为制度性安排长期实施;工信部等7部门出台意见,推动未来产业创新发展;中国人民银行设立科技创新和改造再贷款,激励引导金融机构加大对科技型中小企业等的金融支持力度。

研发之根扎得越深,应用场景的土壤越肥沃,创新的大树越枝繁叶茂。相信更多有向“新”力的企业,为中国经济注入更多新动能。

已培育科技型企业5.8万多家、高新技术企业7500多家。

改革催活力: 破难点带来新空间

西部(重庆)科学城先进数据中心,科幻电影里的场景被搬进现实:一列列被浸入液体中的计算机服务器仍在正常工作。“这是业内先进的全浸式相变液冷技术,数据中心能耗指标低于行业平均水平约30%。”西部(重庆)科学城先进数据中心主任张自力说,数据中心为成渝渝力网络提供支撑,与两地创新合作息息相关。

生产要素高效配置,才能打通制约新质生产力的堵点。成渝地区是我国西部人口最密集、产业基础最雄厚的区域,两地深化体制机制改革,为生产要素区域间高效协同探路。

推出三批次311项“川渝通办”政务服务事项清单,办件量突破1500万件次;成渝渝力、重庆上游航运中心等8个川渝共同实施重大项目已全部启动;共同制定汽车、工业互联网等重点产业协同发展方案,遴选35个园区共建合作示范园区……成渝唱好“双城记”,建好“经济圈”的步伐坚实有力,助力形成西部高质量发展的重要增长极。

高素质的劳动者是新质生产力的第一要素。作为老工业基地,重庆虽然产业工人基础较好,但长期面临知名科研院所不足、高端科研人才短缺的尴尬。“外引内育”打造创新平台,推动人才、科创、产业深度融合,成为重庆破题之举。

生态优美的明月湖畔,两江协同创新区已集聚北京理工大学重庆创新中心等50家科研院所,集聚创新创业人才近6000人、科研平台140余个。

这里青年科技人才“挑大梁”,科创、产业、金融有效衔接,创新活力十足:北理工重庆创新中心孵化的重庆数元道科技有限公司,与长安汽车、吉利汽车等多家龙头企业签下10余项技术合作协议;西工大重庆科创中心孵化的重庆两航金属材料有限公司,建成国际一流钛合金精密铸造生产线,为航空发动机提供结构件解决方案……

以创新牵引,以改革赋能,以人才助力,正为新质生产力发展筑牢基石。重庆市经信委相关负责人表示,下一步重庆将重点推动技术革命性突破、生产要素创新性配置,促进主导产业转型升级,新兴和未来产业落地布局,着力培育壮大新质生产力。